Hoofdstuk 15

Getallen invullen.
Om de prijs te berekenen maakt de schilder gebruik van de volgende formule:
40xaantal uur + 60 = prijs in euro's  of  40xa + 60 = p.
Vraag: Bereken de prijs als het aantal uur 6 is.
Je gaat dan het aantal uur vervangen door 6.
De som wordt dan 40x6 + 60 = p.
Je kan de prijs nu uitrekenen. De prijs is 300 euro.
Vergelijkingen oplossen.
Los de volgende vergelijking op: 2x + 6 = 16.
Hou je duim op 2x. De vraag is dan: welk getal + 6 = 16?
Het antwoord is 10, dus
2x = 10
Nu delen door 2.
x = 5.
Los de volgende vergelijking op: 4x + 3 = 45.
Je moet dan de volgende blauwe regels opschrijven:
	(Opgave)
	4x + 3 = 45

	(Tussenstap)
	4x = 42

	(Antwoord)
	x = 10,5


Opgave

1.  Los de volgende vergelijkingen op.
	A.  3x + 7 = 28
B.  4x + 9 = 53
C.  2x + 3 = 11
D.  5 + 4x = 39
E.  12 + 3x = 15
F.  2x - 8 = 20
G.  3x - 7 = 41
H.  12 - 4x = 2
I.  5 - 8x = -11
J.  100 - 9x = 1
	K.  6x + 3 = 27
L.  5x + 4 = 19
M.  2x - 3 = 11
N.  15 + 2x = 25
O.  120 - 2x = 91
P.  25 - 4x = 13
Q.  6x + 12 = 24
R.  12x + 1 = 37
S.  100 - 4x = 64
T.  15 + 7x = 71


2.
Bij een veer past de formule m x 4 + 12 = l, met m de massa in kg en l de lengte in cm.
A.  Bereken l als m = 5.
B.  Bereken l als m = 7,5. 
C.  Bereken m als l = 48.
D.  Bereken m als l = 58. 
3.
Loodgieter Spaans gebruikt voor een klus de formule a x 65 + 35 = k, met a het aantal uren en k de kosten in euro's.
A.  Welke vergelijking hoort er bij een klus die € 197,50 kost.
B.  Los deze vergelijking op.
C.  Neem nu k = € 311,25 en los de vergelijking op.
D.  Neem nu k = € 373,- en los de vergelijking op.
4.
Hans heeft op 1 juni 2001 op zijn spaarrekening 425 euro staan. Elke maand stort hij 45 euro. 
A.  Geef de formule die hierbij hoort met m het aantal maanden en b het eindbedrag in euro's.
B.  Bereken na hoeveel maanden hij 785 euro op zijn rekening heeft staan.
C.  Bereken na hoeveel maanden hij 1055 euro op zijn rekening heeft staan. 
5.
Een reclameballon is gevuld met 3000 m2 heliumgas. De ballon is niet helemaal luchtdicht. Door lekjes loopt er elk uur 12 m3 uit de ballon.
Met de formule 3000 - 12 x a = h kun je uitrekenen hoeveel gas er na een tijdje nog in de ballon zit. Hierbij is a het aantal uur en h de hoeveelheid gas in m3.
A.  Bereken h als a = 13.
B.  Bereken h als a = 19.
C.  Bereken na hoeveel uur er nog 2700 m3 in de ballon zit.
D.  Bereken na hoeveel uur er nog 1932 m3 in de ballon zit. 
Hoe dieper je in de aarde komt, hoe warmer het daar is. Voor de temperatuur in een mijnschacht geldt de formule 0,015 x d + 14 = t, met d de diepte in meters onder de oppervlakte en t de temperatuur in graden Celcius.
E.  Bereken t als d = 150.
F.  Bereken t als d = 240.
G.  Bereken d als t = 19,1.
H.  Bereken d als t = 24,65.
I.  Zeg in woorden, wat je in opdracht H hebt berekend. 
6.
De hoogte van een krik hangt af van het aantal keren dat de zwengel van de krik gedraaid is. De formule hierbij is 18 + 0,35 x a = h, met a het aantal omwentelingen en h de hoogte in cm.
A.  Bereken h als a = 12, a = 18 en a = 24.
B.  Bereken a als de hoogte 25 cm is. 
C.  Bereken a als de hoogte 36,9 cm is. 
7.
Ruud helpt thuis met het tuinieren. Per maand krijgt hij een vast bedrag van € 15,- voor het grasmaaien. Voor elk uur dat hij verder helpt, krijgt hij € 2,75. T is de tijd in uren en b is het totaalbedrag per maand.
A.  Maak de bijbehorende formule.
B.  Ruud heeft de afgelopen maand € 34,25 gekregen. Bereken hoeveel uur hij hiervoor gewerkt heeft.
C.  Bereken hoeveel uur hij moet werken voor € 53,50. 
In de schoolbibliotheek kun je met een pasje cd's lenen. Dit pasje koop je één keer per jaar voor € 9,75. Per geleende cd betaal je dan € 1,25. We nemen a het aantal geleende cd's en b het totaalbedrag.
D.  Geef de bijbehorende formule.
E.  Dit jaar heeft Jan 34 cd's geleend. Wat moest hij betalen?
F.  Christa betaalde € 88,50. Bereken hoeveel cd's zij geleend heeft . 

8.
Een rechte lijn heeft de formule 4x - 12 = y.
A.  Bereken y als x = 6.
B.  Bereken y als x = 8,5.
C.  Bereken x als y = 34.
D.  Bereken x als y = 87. 
9.  Los de volgende vergelijkingen op. 
	A.  1500 - 7 x a = 1339
B.  6 x m + 41 = 353
C.  4 + v x 3,5 = 53
D.  56 - 7 x h = -21
E.  15 x p - 72 = 153
	F.  65 + u x 32 = 417
G.  350 - 12 x p = 146
H.  24 + 7,4 x d = 223,8
I.  45 + c x 1,7 = 56,9
J.  m x 0,04 + 12 = 23


10.  Los de volgende vergelijkingen op.
	A.  1800 - 9 x a = 675
B.  0,75 x m - 22 = 20
C.  -8 + v x 5,5 = 135
D.  126 - 9 x h = -468
E.  12 x p - 67 = 131
	F.  58 + u x 41 = 693,5
G.  752 - 68 x p = -200
H.  67 + 4,8 x d = 153,4
I.  94 + c x 0,4 = 596
J.  m x 0,22 + 72 = 90,04


11.  Los de volgende vergelijkingen op. Rond je antwoord zonodig af op 2 decimalen.
	A.  18 + 4k = 24
B.  42 - 6p = -13
C.  11t - 21 = 42
D.  9y + 7 = 8
E.  13z - 2 = 21
	F.  -7 + 5x = 6
G.  7m + 23 = 39
H.  61 - 3d = 45
I.  276 - 2q = 113
J.  48u + 34 = 298


12.  Los de volgende vergelijkingen op. Rond je antwoord zonodig af op 2 decimalen.
	A.  45 + 7k = 56
B.  132 - 15p = -128
C.  16t - 76 = -34
D.  6y + 17 = 68
E.  10z - 81 = 65
	F.  -12 + 4x = 9
G.  5m + 61 = 77
H.  47 - 8d = 45
I.  6 - 21q = -6
J.  70u - 89 = 373


Uitwerkingen

1.
	A.  3x+7=28
3x=21
x = 7
B.  4x+9=53
4x=44
x = 11
C.  2x+3=11
2x=8
x = 4
D.  5+4x=39
4x=34
x = 8,5
E.  12+3x=15
3x=3
x = 1
F.  2x-8=20
2x=28
x = 14
G.  3x-7=41
3x=48
x = 16
H.  12-4x=2
4x=10
x = 2,5
I.  5-8x=-11
8x=16
x = 2
J.  100-9x=1
9x=99
x = 11 
	K.  6x+3=27
6x=24
x = 4
L.  5x+4=19
5x=15
x = 3
M.  2x-3=11
2x=14
x = 7
N.  15+2x=25
2x=10
x = 5
O.  120-2x=91
2x=29
x = 14,5
P.  25-4x=13
4x=12
x = 3
Q.  6x+12=24
6x=12
x = 2
R.  12x+1=37
12x=36
x = 3
S.  100-4x=64
4x=36
x = 9
T.  15+7x=71
7x=56
x = 8


2. 
A.  5x4+12=32 cm
B.  7,5x4+12=42 cm
C.  4m+12=48
4m=36
m = 9
D.  4m+12=58
4m=46
m = 11,5 
3.
A.  a x 65 + 35 = 197,50
B.  a x 65 = 162,50
a = 2,5
C.  a x 65 + 35 = 311,25
a x 65 = 276,25
a  = 4,25
D.  a x 65 + 35 = 373
a x 65 = 338
a = 5,2
4. 
A.  425 + 45 x m = b
B.  423 + 45 x m = 785
45 x m = 362
m = 8
C.  423 + 45 x m = 1055
45 x m = 632
m = 14 

5.
A.  3000 - 12 x 13 = 2844 m³
B.  3000 - 12 x 19 = 2772 m³
C.  3000 - 12 x a = 2700
12 x a = 300
a = 25
D.  3000 - 12 x a = 1932
12 x a = 1068
a = 89
E.  0,015 x 150 + 14 = 16,25°
F.  0,015 x 240 + 14 = 18,36°
G.  0,015 x d + 14 = 19,1
0,015 x d = 5,1
d = 340
H.  0,015 x d + 14 = 24,65
0,015 x d = 10,65
d = 710
I. Op een diepte van 710 meter is de temperatuur 24,65 graden Celsius.
6. 
A.  18 + 0,35 x 12 = 22,2 cm
18 + 0,35 x 18 = 24,3 cm
18 + 0,35 x 24 = 26,4 cm
B.  18 + 0,35 x a = 25
0,35 x a = 7
a = 20
C.  18 + 0,35 x a = 36,9
0,35 x a = 18,9
a = 54 

7.
A.  15 + 2,75 x t = b
B.  15 + 2,75 x t = 34,25
2,75 x t = 19,25
t = 7 uur
C.  15 + 2,75 x t = 53,50
2,75 x t = 38,50
t = 14 uur
D.  9,75 + 1,25 x a = b
E.  9,75 + 1,25 x 34 = € 52,25
F.  9,75 + 1,25 x a = 88,50
1,25 x a = 78,75
a = 63 cd's
8. 
A.  4x6 - 12 = 12
B.  4x8,5 - 12 = 22
C.  4x - 12 = 34
4x = 46
x = 11,5
D.  4x - 12 = 87
4x = 99
x = 24,75 

9.
	A.  1500 - 7 x a = 1339
7 x a = 161
a = 23
B.  6 x m + 41 = 353
6 x m = 312
m = 52
C.  4 + v x 3,5 = 53
v x 3,5 = 49
v = 14
D.  56 - 7 x h = -21
7 x h = 77
h = 11
E.  15 x p - 72 = 153
15 x p = 225
p = 15
	F.  65 + u x 32 = 417
u x 32 = 352
u = 11
G.  350 - 12 x p = 146
12 x p = 204
p = 17
H.  24 + 7,4 x d = 223,8
7,4 x d = 199,8
d = 27
I.  45 + c x 1,7 = 56,9
c x 1,7 = 11,9
c = 7
J.  m x 0,04 + 12 = 23
m x 0,04 = 11
m = 275


10.
	A.  1800 - 9 x a = 675
9 x a = 1125
a = 125
B.  0,75 x m - 22 = 20
0,75 x m = 42
m = 56
C.  -8 + v x 5,5 = 135
v x 5,5 = 143
v = 26
D.  126 - 9 x h = -468
9 x h = 594
h = 66
E.  12 x p - 67 = 131
12 x p = 198
p = 16,5
	F.  58 + u x 41 = 693,5
u x 41 = 635,5
u = 15,5
G.  752 - 68 x p = -200
68 x p = 952
p = 14
H.  67 + 4,8 x d = 153,4
4,8 x d = 86,4
d = 18
I.  94 + c x 0,4 = 596
c x 0,4 = 502
c = 1255
J.  m x 0,22 + 72 = 90,04
m x 0,22 = 18,04
m = 82


11.
	A.  18+4k = 24
4k = 6
k = 1,5  
B.  42-6p = -13
6p = 55
p = 9,17 
C.  11t-21 = 42
11t = 63
t = 5,73 
D.  9y+7 = 8
9y = 1
y = 0,11
E.  13z-2 = 21
13z = 23
z = 1,77 
	F.  -7+5x = 6
5x = 13
x = 2,6
G.  7m+23 = 39
7m = 16
x = 2,29
H.  61-3d = 45
3d = 16
d = 5,33
I.  276-2q = 113
2q = 163
q = 81,5
J.  48u+34 = 298
48u = 264
u = 5,5


12.
	A.  45+7k = 56
7k = 11
k = 1,57
B.  132-15p = -128
15p = 260
p = 17,33
C.  16t-76 = -34
16t = 42
t = 2,63
D.  6y+17 = 68
6y = 51
y = 8,5
E.  10z-81 = 65
10z = 146
z = 14,6 
	F.  -12+4x = 9
4x = 21
x = 5,25
G.  5m+61 = 77
5m = 16
m = 3,2
H.  47-8d = 45
8d = 2
d = 0,25
I.  6-21q = -6
21q = 12
q = 0,57
J.  70u-89 = 373
70u = 462
u = 6,6


